

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

Об итогах проведения анализа ресурсов, содержащих информацию о судебной практике государств Евразийского региона

(2020 год)

В результате анализа судебной практики Республики Армения было выявлено следующее:

Основным доступным ресурсом судебных решений является «Общественно-информационный портал **DataLex**»¹. Доступ для всех материалов дел открыт (на местном языке), но все судебные решения представлены в виде краткого содержания. Общий объем судебных решений по уголовным делам - 2 040 602; судебные решения по спорам хозяйствующих субъектов (арбитраж) - 2 076 707. Судебных приговоров по цифровой валюте/активам – всего 2, один из которых приведен в примере.

Доступным ресурсом судебных решений Азербайджанской Республики является «**Единый судебный портал**».² Доступ для всех материалов открыт, но только на местном языке и в сжатой форме. Картотека не предоставляет раздела выбора уголовных дел, арбитражных и др., т.е. при поиске судебные дела разных отраслей права представляются в одном разделе. В связи с тем, что на данном ресурсе отсутствует разграничение судебных решений по отраслям, не предоставляется возможность привести объем арбитражных дел. На данном портале присутствует раздел со статистикой судебных решений.³ Пользуясь данной статистикой, привожу цифры, которые имеются на 2018 год. Итак, объем судебных приговоров по уголовным делам – 26 381 (на 2018 г.). В данной статистке также приведен объем совершенных преступлений разными субъектами (женщины, мужчины, дети от 14 до 17

¹ Режим доступа: <http://www.datalex.am/>

² Режим доступа: <https://courts.gov.az/>

³ Режим доступа: <https://www.stat.gov.az/>

лет). Статистика приведена только по уголовным делам разных областей (напр., экономические преступления). Картотека не предоставляет возможности поиска, по ключевым словам, поэтому объем и пример судебного решения по цифровой валюте/активам не включен в таблицу.

Анализ судебных решений Республики Беларусь проводился с помощью ресурса – **«Интернет-портал судов общей юрисдикции Республики Беларусь»**.⁴ Данный ресурс находится в публичном доступе на русском и на местном языках. Общее количество судебных приговоров – 231 193 (за 2019 г.); по уголовным спорам - 36 157; судебные решения по спорам хозяйствующих субъектов - 18 656. В Республике Беларусь до появления Декрета Президента Республики Беларусь № 8 «О развитии цифровой экономики» криптовалюта находилась вне рамок правового поля, то есть не имели юридической силы и не являлись предметом рассмотрения судебных дел. Данный Декрет вступил в силу в Республике Беларусь 28 марта 2018 г. Для того, чтобы иметь доступ к банку данных судебных приговоров, необходимо авторизоваться. Доступны только лишь резолютивные части судебного постановления.

В анализе судебных приговоров Республики Казахстан поспособствовал **«Банк судебных актов»**.⁵ Названный ресурс находится в общем доступе на русском, английском и местном языках. Общее количество судебных приговоров за 2019 по уголовным спорам – 20904; судебные решения по спорам хозяйствующих субъектов – 3992. В связи с тем, что картотека судебных дел не реагирует на поиск, по ключевым словам, судебных решений по цифровым активам найти не удалось.

На ресурсе **«Судебные акты и заседания»**⁶ имеется доступ к судебным решениям Кыргызской Республики. Данный ресурс находится в открытом доступе на русском и местном языках. Судебные решения по

⁴ Режим доступа: <http://court.gov.by/ru/>

⁵ Режим доступа: <http://sud.gov.kz/rus/>

⁶ Режим доступа: <http://act.sot.kg/ru/>

уголовным делам - 231 193; по спорам хоз.субъектов – 12 700. Картотека данного ресурса не предоставляет возможности поиска по ключевым словам, поэтому не были найдены судебные дела по цифровой валюте/активам.

Анализ судебных дел Российской Федерации проводился с помощью ресурса **«Государственная автоматизированная система Российской Федерации Правосудие»**.⁷ К данному ресурсу имеется открытый доступ на русском языке. По уголовным спорам насчитывается 27 862 414 дел; по судебным решениям хоз. субъектов - 24 877 110; судебные решения по цифровой валюте/активам – 1 903., что в РФ криптовалюта на момент проведения исследования не находится в правовом поле, что также подтверждается приведенным примером судебного решения в таблице.

Единственный ресурс Республики Таджикистан – сайт Верховного суда РТ.⁸ Картотеки судебных дел не имеется. На данном сайте также не размещена статистика по судебным решениям. Из данного анализа можно сделать вывод о том, что судебные дела Республики Таджикистан не размещены на каком-либо ресурсе для публичного доступа, в связи с этим нет возможности привести данные по разным категориям судебных дел. Цифровые активы, а именно - криптовалюта также не урегулирована на законодательном уровне РТ на момент проведения исследования.

Доступны ресурсом для поиска судебных решений Республики Узбекистан является официальный сайт Верховного суда РУ.⁹ Данный ресурс находится в общем доступе на русском и местном языках. Для представления объема судебных решений была использована статистика из ресурса, к которому отсылает данный сайт.¹⁰ Следуя этой статистике, приведу некоторые данные: преступления, особенно уголовные дела, связанные с незаконным приобретением или переводом валютных ценностей, увеличились на 167 единиц или 49,8 процента (335-502), уголовные дела,

⁷ Режим доступа: <https://sudrf.ru/>

⁸ Режим доступа: <https://sud.tj/>

⁹ Режим доступа: <http://sud.uz/ru/>

¹⁰ Режим доступа: <https://stat.sud.uz/>

связанные с уклонением от уплаты налогов или других обязательных платежей, - на 56 единиц или 28,2 процента (198-254). Общее число судебных решений по уголовным спорам - 20 627. В статистике не указан объем арбитражных решений по спорам хозяйствующих субъектов.

Единственным доступным ресурсом судебных решений является **«Национальный портал судебных инстанций Республики Молдова»**.¹¹

Данный ресурс представлен только лишь на местном языке. Судебной картотеки не имеет, но представлено общее количество судебных дел в статистике за 2017 год - общее число гражданских и уголовных дел 27 938.

Доступным ресурсом Украины является **«Единый государственный реестр судебных решений»**.¹² Данный ресурс работает только на местном языке. Данные, о количестве разных категорий судебных дел, не представлены. При поиске дел, связанных с цифровыми активами – перечень судебных решений пуст.

Картотека судебных дел Грузии представлена на ресурсе **«Система управления делами судов РГ»**.¹³ Доступ к данному источнику открыт, но только на местном языке. При изучении судебной практики удалось выявить только объем судебных решений по уголовным делам - 64 123 (за 2019 г.). Судебных решений по цифровым активам не найдено.

¹¹ Режим доступа: <https://cac.instante.justice.md/ro>

¹² Режим доступа: <http://www.reyestr.court.gov.ua/>

¹³ Режим доступа: <http://ecd.court.ge/>